Az égés valosagos kémiai folyamatainak feltarasaval Lavoisier 0j szemléletli kémiat alakitott
ki, melyben mar nem valamiféle megfoghatatlan elv, az égés képességét kifejezd flogiszton
szerepelt, hanem valosagos anyagokrol volt sz6. Az oxigén kdzponti szerepét az égési
reakciokban Lavoisier el6tt nem ismerték fel. Lavoisier kiemelkedd érdeme annak meg-
allapitasa, hogy az €gés oxigénnel vald egyesiilés, amivel magyarazatot adott az ¢géstermékek
Osszetételére, de ezzel egyuttal szoros kapcsolatot teremtett a vegyiiletek ismert csoportjaival,
a savakkal és bazisokkal is.

Balazs Lorant, A kémia torténete (Nemzeti Tankonyvkiado, 1996) alapjan

a) {rjon egy példat reakcioegyenlettel az égésre, és jeldlje, hogy mi oxidalodik, mi
redukélodik! Lavoisier elmélete alapjan oxidacionak az oxigén felvételét, redukcionak az
oxigén leadasat tekintették.

b) Ma mit neveziink redukcionak és oxidacionak?

TEAUKCIO! ..o

OXIAACIO! i

c¢) Milyen oxidaciosszdm-valtozas kiséri az oxidaciot, illetve a redukciot?

d) Tekintsiik az alabbi reakcidegyenletet: Ag + 2 HNO3z = AgNO3 + NO2 + H20

Az alabbi egyenletben az oxidaloszer:
........................................................................................... (képlet és név) redukaloszer:
........................................................................................ (képlet és név)

Redoxireakciok jatszodnak le az elektrolizisnél és a galvanelem miikddése kozben is.

e) Irja fel a Daniell-elemben a katodon és az anddon lejatszodo reakciodkat, és jelolje melyik
az oxidaci0, melyik a redukcio!
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f) {rja fel a s6sav elektrolizisekor a katodon és az an6don lejatszodo reakcid egyenletét, és
jelolje melyik az oxidacio és melyik a redukcid!
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Megoldas: (15 pont)

a) Egy helyes égési egyenlet felirasa.

mi oxidalodik, mi redukalodik, helyes jelolése
b) Redukecio: elektronfelvétel.

Oxidacio: elektronleadas.

¢) Oxidacio: oxidaciosszam-novekedés, redukeid: oxidaciosszam-csokkenés.
d) Onadaloszer: HNOj;, salétromsav (a ,,nitrogén™ vilasz nem fogadhato el).
Redukaloszer: Ag, ezust.
(Ha a név és képlet kiziil csak az egyik szerepel, nem jir a pont.)
¢) Katod:: Cu™+2e =Cu
redukcio
Anod:  Zn=Zn""+2e
oxidacid

{ pont
{ pont

I pont
{ pont
I pont

1 pont
1 pont

{ pont
{ pont
{ pont
1 pont

(Ha jol felirja az egvenleteket, de felcseréli a katodot és anddot vagy az oxiddiciot és

redukciit, egyenletenként 1 pont adhatd.)

f) Katod: 2H;0"+2e =H,+2H,0
(A, 2 H +2 ¢ =H,” egyenlet is elfogadhato.)
redukcio
Andd: 2CIr=CL+2¢
oxidacid

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont



